

菏泽首届“曹州木瓜”文化节热闹非凡,品木瓜茶、喝木瓜酒,还有重头戏——木瓜园里选出“木瓜王”

本报菏泽10月21日讯(记者李贺)曹州木瓜与曹州牡丹、耿饼同为菏泽“三大特产”,木瓜在菏泽已有500余年的栽培历史。眼下正值木瓜收获季节,19日,菏泽市首届“曹州木瓜”文化节在牡丹区王浩屯镇程寨木瓜园举行,专家现场评选出菏泽“木瓜王”。

“这满园的木瓜黄澄澄的,真是喜人,走在木瓜园里能够闻到沁人心脾的木瓜香味。”19日上午9时,程寨村木瓜园里人头攒动,菏泽首届“曹州木瓜”文化节在这里举行,许多市民乘车专门来到木瓜园,来看看菏泽具有500年栽培历史的曹州木瓜。

在现场,市民散步在200亩的木瓜园里纷纷在木瓜树下合影留念,摄影爱好者更不会错过这美丽的景色,长枪短炮一阵“狂拍”。“《诗经》中有‘投我以木瓜,报之以琼琚,匪报也,永以为好也’之说,意思就是‘她送我一个木瓜,我回赠一个玉佩。这并非一种回报,而是要永生相好’!这说明木瓜自古就是定情信物。”菏泽市木瓜协会会长程春牛说。

相比国内其他木瓜品种,菏泽木瓜拥有很多优点。“菏泽木瓜多数为光皮木瓜,其果实具有个大、瓜型端正、瓜皮细腻、色泽好、香味浓且持久、瓜肉厚等优点。”菏泽市木瓜协会副会长吴长清说。

除了举办丰富多彩的文艺表演,书画家还进行现场吟诗作画等活动,在菏泽首届“曹州木瓜”文化节上进行“木瓜王”评选活动。据悉,木瓜参选要求为单果重1000克以上,果形端正,无病虫害,无碰压损伤,色泽金黄,果面光洁,香味浓郁,10个“大个”木瓜从66个品种169个木瓜中脱颖而出,进入决赛。

最终,来自菏泽市祥龙木瓜研究所的佛面木瓜和来自菏泽市林木良种繁育圃的御枕木瓜获得“木瓜王”称号。同时,菏泽市林果科技示范园、牡丹区芦岗堆木瓜总基地等地报送的木瓜还荣获本届“曹州木瓜”文化节特别奖。

“菏泽‘曹州木瓜’文化节将持续办下去,林业部门也将积极推广木瓜种植经验,把菏泽市的木瓜产业发展壮大。”菏泽市林业局局长张代卿表示。



两位“木瓜王”喜上眉梢。本报记者 李贺 摄

延伸阅读

木瓜菜谱

木瓜稍加调理才能成为美食

本报记者 李贺

很多人都知道木瓜可以释放香味,卧室或汽车里放一个就会飘香四溢。但是吃起来,觉得木瓜又酸又涩,难以下咽。曹州木瓜到底能不能吃呢?这是许多参加木瓜文化节的市民提出的疑问。

“作为一种绿化树种,木瓜不仅具有观赏价值,还有很高的食用价值,被称为‘万寿果’。木瓜食用需要技巧,只需稍加调理,就能成为一道美食。”家住菏泽的张蕊从小就食用木瓜的经历,目睹了家里老人种木瓜、吃木瓜、用木瓜治病的过程。

“将颜色已经金黄的木瓜切开,去种后切成三四毫米厚的薄片,分几层摆在盘子里,再用蜂蜜或糖水浇在木瓜片上面。待所有的木瓜片都浸上蜜汁或糖水后,将其放入高压锅内蒸15分钟以上,取出待温度合适时即可食用。”张大妈说,熬小米饭时也可以放入木瓜,十分香甜。

“许多人认为木瓜生涩难吃,是因为果肉中含有一种叫做‘单宁’的成分,这种成分经过高温蒸煮会得到分解,从而缓解发涩的感觉。再配以蜂蜜或糖水,木瓜便酸甜可口,且带有特有的香味。”菏泽市木瓜协会副会长吴长清说。

“如果专门买来吃,就应该挑选颜色已经金黄的,太青的就不要食用。”张蕊说,市民购买的木瓜在家里摆放一段时间后,在坏掉之前可以按照这种方法食用,不至于浪费。

记者观察

春赏富贵牡丹 秋看吉祥木瓜

深加工才能抱住这个“金娃娃”

本报记者 李贺

木瓜树可以绿化,木瓜果实可以食用,但是怎样把这个“金娃娃”抱住是木瓜协会会长程春牛十几年来一直思考的问题。他认为,菏泽许多木瓜种植户存在着盲目种植,种木瓜轻视管理的问题。“只有明确发展方向,加上科学的管理,才能让木瓜真正成为‘摇钱树’。”

程春牛认为,种植户在种植木瓜之前就应该明确自己的发展方向。如果想卖树,就应该抑制果实的生长,让树木的全部养分供应在枝干上,并运用正确的方式修剪;如果想卖果,就应该选择最优品种进行培育,加强管

理,保证果实的质量。

对于木瓜果实的销售方向,菏泽市木瓜协会副会长吴长清建议,种植户可以将木瓜园作为采摘园,发展旅游;还可以提前与商店、超市等联系,签订销售协议;最好的前景还是卖给木瓜深加工企业,因为企业对木瓜果实需求量较大。

“通过我们团队一年多的研究发现,木瓜茶不但口感好,而且具有保健作用,一定会有很好的前景。”近年来致力于木瓜茶研究的山东农业大学茶学专业张丽霞教授说。山东农业大学食品专业博士

生导师王兆生通过研究发现,木瓜中含有多酚成分,通过对木瓜进行发酵酿酒,具有独特的药用和保健功能。

“我们公司的木瓜酒、木瓜饮片、木瓜茶已经形成量产,木瓜粉冲剂、木瓜饼、木瓜醋饮、木瓜酱油、木瓜籽油等产品也已研发成功,预计今年年底就可投入市场,届时对木瓜的需求量将会更大。”菏泽雷泽湖农林特产有限公司总经理张平说。

“春赏牡丹秋看木瓜,希望木瓜能够带动更多的人致富,木瓜文化成为菏泽新的名片。”程春牛说。

齐鲁晚报·今日菏泽

“梦想书屋”捐赠行动正在热捐

每千册图书将组建一个“梦想书屋”;“梦想书屋”全部捐赠菏泽乡村中小学;每个书屋都是给乡村孩子一生的礼物

爱心须知:

- 1.您可以只捐一本书
- 2.您可以带着孩子一起捐
- 3.只要八成新以上的书都可以
- 4.最欢迎能开阔学生眼界的新读物及名著
- 5.欢迎企业、社会机构、团体规模化捐赠
- 6.您可以知道捐赠的书去了哪个学校
- 7.捐书热线: 0530-6330000 6330018
- 8.地址: 菏泽市府东街171号

齐鲁晚报·今日菏泽编辑部

梦想书屋
一书一世界

悦品书香 启迪梦想